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2. EMENTA
Aprimoramento técnico, enfoque na performance, conhecimento de repertórios.
3. JUSTIFICATIVA
A disciplina visa a complementação do curso de Bacharelado em Canto pelos alunos que já cursoram a Licenciatura em Canto e obtiveram um bom rendimento. A complementação se dá no prazo de três semestres e permitirá ao aluno da licenciatura, concentrar seus estudos na área do canto com enfoque no repertório e nas questões técnicas e interpretativas do mesmo, suas exigências e pesquisas em áreas afins. 

4. OBJETIVO

Objetivo Geral: 
Ampliar os conhecimentos e vivências nas áreas das práticas interpretativas e performáticas vocais, no curso de Bacharelado em Canto, seja por meio de atividades 
práticas, propriamente ditas, seja por meio da pesquisa sobre esta área. 
Objetivos Específicos: 
·  

· Estimular o conhecimento na área do Canto no que concerne aos períodos históricos, repertório e intérpretes em todos os tempos.
· Estimular o desempenho da performance em ambiente adequado de modo a valorizar os aspectos musicais e interpretativos das peças executadas.
· Encorajar a busca de conhecimentos, habilidades e competências, proporcionando ao Bacharel em Canto, o melhor do seu desempenho vocal.
· Desenvolver durante o estudo orientado, um repertório contendo obras de relevância para a literatura do canto, abrangendo: vocalizes; estudo de oratórios, cantata e ópera barroca; modinha e a canção brasileira; estudo sistemático da música vocal pré-clássica ou clássica; árias de ópera clássica ou barroca; Lied romântico, moderno ou contemporâneo; ária de ópera romântica;  
· Aprimorar aspectos essenciais à boa prática vocal interpretativa, tais como: ideais estéticos da sonoridade vocal, ornamentações, improviso e expressão, apojatura e grupeto, portamentos, sons sustentados e messa di voce, agilidade vocal, cadências, pronúncia, fraseado e expressão textual a dramatização.
· Desenvolver aspectos relacionados à performance de palco, por meio de apresentação pública, abordando questões como: concentração, controle de ansiedade e expressividade.

5. PROGRAMA

No repertório, que serão escolhidas mediante particularidades de cada voz como, 

tipo vocal, grau de dificuldade de execução, extensão vocal.

Para este trabalho, as obras escolhidas são: Obras do oratório Messiah (Händel); chansons, Lieder, Canções Brasileiras, árias de ópera.
6. METODOLOGIA 
No repertório serão abordados aspectos técnicos, musicais e interpretativos da execução vocal, tais como: leitura, memorização e formas de estudo, ideais estéticos da sonoridade vocal, ornamentações, improviso e expressão, apojatura e grupeto, portamento, sons sustentados e messa di voce, agilidade vocal, cadências, pronúncia (dicção das obras), fraseado e expressão textual à dramatização; produção sonora e projeção do som, equilíbrio sonoro, questões fisiológicas e anatômicas. 
As aulas serão síncronas e individuais e através da plataforma MEET;

As atividades e exercícios solicitados serão postadas via correio eletrônico – e-mail e pelo aplicativo Whatsapp. Por meio remoto ainda é possível compartilhar tela com apresentações de textos, partituras, vídeos e áudios e gravações das aulas para posteriores avaliações e aprendizados do aluno no que tange à visão crítica para melhoria da execução e performance.

Haverá, em horário a ser combinado entre alunos e pianista correpetidor, a gravação das partes de acompanhamento para estudos e avaliações da performance dos alunos;

Os discentes terão acesso às referências bibliográficas, cópias eletrônicas de livros no limite de 1capítulo/livro, e-book, teses e dissertações cujos links serão disponibilizados.
7. AVALIAÇÃO
Serão realizadas duas avaliações por semestre, sendo uma intermediária (bimestral) e outra semestral, com a seguinte distribuição dos pontos:

· Leitura das obras: 10 pontos
· Prova Intermediária: 30 pontos 
· Prova final: 40 pontos

· Professor - 20 pontos

A prova final será no formato de live do trabalho semestral realizado.
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MAGALDI, Cristina. Alguns dados sobre o canto em português no século XIX. Associação Nacional de Pesquisa e Pós-Graduação em Música, 1995. Disponível em: <http//:www.anppom.com.br/anais/anaiscongresso_anppom_1995/muscompairel12.ht>. Acesso em: 28 de fev. de 2012.

MILLER, Richard. The Structure of Singing: System and Art in Vocal Technique. New York: Schirmer Books, 1996.
MOREIRA, Pedro Lopes. A ciência do canto. Rio de Janeiro: Patronato, 1940.

PACHECO, Alberto. O canto antigo italiano: uma análise dos tratados de canto de Pier Tosi, Giambattista Mancini e Manuel P. R. Garcia. São Paulo: Annablume; Fapesp, 2006.

Partituras

BORDOGNI, Marco. Dodicci Vocalizzi. Milano: Ricordi, [19--].

BORDOGNI, Marco. 26 Études Techniques. Paris: A. Leduc, 1927. 

BORDOGNI, Marco. 36 vocalises. Braunschweig: Henry Litolffs, [19--]. 

CONCONE, Guiseppe. Fifty Lessons for the Voice. New York: G. Schirmer, 19--. 
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