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1. IDENTIFICAÇÃO
	COMPONENTE CURRICULAR: HISTÓRIA E APRECIAÇÃO DA MÚSICA – Pós-Romântica, séculos XX e XXI
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	PROFESSOR(A):  Daniel Luís Barreiro
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2020/1

	OBSERVAÇÕES: Plano de ensino desenvolvido para formato remoto em decorrência da pandemia de COVID-19 e em conformidade com Resolução nº 25/2020 do CONGRAD. 




2. EMENTA
Abordagem dos processos da criação e produção musical e sua contextualização social, no período que se estende do final do século XIX ao século XXI. 
3. JUSTIFICATIVA
A atividade profissional na área da música demanda o conhecimento dos processos de criação e produção de música de concerto e a sua contextualização na História. Além disso, exige do profissional a capacidade de apreciar criticamente o repertório musical dos períodos estudados. Isso inclui as obras produzidas no final do século XIX, no século XX e no início do corrente século, repertórios estes pouco divulgados pelos meios de comunicação. Assim, na sua fase de formação, o futuro profissional deve travar contato com obras e conhecimentos históricos que viabilizem a obtenção de um juízo crítico e circunstanciado dos repertórios estudados.
4. OBJETIVO
Objetivo Geral: 
Desenvolver conhecimentos sobre a música pós-romântica e as diferentes poéticas musicais do repertório de concerto dos séculos XX e XXI, além de desenvolver estratégias para escutar – e abordar criticamente – obras desses períodos.
 Objetivos Específicos:
· Identificar os elementos musicais característicos do repertório dos períodos históricos da música ocidental estudados.
· Descrever o contexto histórico referente aos estilos musicais estudados.
· Analisar criticamente a produção musical dos períodos, integrada ao contexto social, político e econômico.
5. PROGRAMA
· Transformações propiciadas pelo repertório musical contemporâneo: o conceito de melodia; valorização do timbre: pesquisa de novas sonoridades; uso de técnicas e sonoridades estendidas; inovações no tratamento métrico e rítmico; espacialidade na música; novas grafias; influência da tecnologia
· A quebra da hegemonia da tonalidade no início do século XX
· Debussy
· Stravinsky
· Bártok
· Varèse
· Messiaen
· Segunda Escola de Viena: Schoenberg, Webern e Berg – atonalismo livre e dodecafonismo
· A vanguarda a partir de 1945: Serialismo integral
· Experimentalismo norte-americano: Aleatoriedade e Indeterminação
· Minimalismo
· Ligeti, Xenakis e Penderecki
· Música Eletroacústica
· Espectralismo
6. METODOLOGIA
De acordo com o disposto na Resolução 25/2020 do CONGRAD, e considerando que se trata de componente curricular teórico, a disciplina será ministrada integralmente de forma remota por meio de aulas síncronas na plataforma Microsoft Teams e compreenderá abordagens expositivas dialogadas e discussões com a turma sobre os conteúdos. Os(as) discentes deverão realizar atividades extra-classe que envolverão leitura de textos, escuta de obras e elaboração de textos (resumos, fichamentos e resenhas críticas). Os textos redigidos pelos discentes como atividades extra-classe deverão ser encaminhados para o professor por email.
7. AVALIAÇÃO
· Realização das atividades extra-classe: até 50 pontos
A pontuação de cada discente será proporcional ao número de atividades efetivamente realizadas no prazo dentre as exigidas.
· Trabalho final individual e/ou em grupo (conforme decisão do professor a ser comunicada à turma com a devida antecedência) - Elaboração de texto(s) dissertativo(s) sobre assunto(s) a ser(em) definido(s) pelo professor dentre os abordados na disciplina: até 50 pontos
Os trabalhos serão avaliados e pontuados considerando-se a pertinência do conteúdo do trabalho; a profundidade da abordagem; e a clareza da exposição e dos argumentos.
Total = 100,0 pontos
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